
Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade  

Conselho Municipal de Meio Ambiente - COMAM  
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Aos 22(vinte e dois) dias do mês de maio do ano de 2019 (dois mil e                
dezenove), às 14h (catorze horas), na sala de reunião da FIEPE, no 6º andar              
do Edifício Casa da Indústria, localizada na Avenida Cruz Cabugá, nº 767,            
Bairro de Santo Amaro, Recife-PE, foi realizada a 173ª (centésima          
septuagésima terceira) reunião ordinária do Conselho Municipal de Meio         
Ambiente – COMAM, da qual participaram os (as) Conselheiros (as) a seguir            
especificados (as): Como representantes do Poder Público Municipal: o Sr.          
José Neves (Presidente do Comam e Secretário do Meio Ambiente e           
Sustentabilidade), Sr. José Fernandes (Titular da Secretaria de Planejamento         
Urbano-ICPS); a Sra. Martha Azevedo (Titular da Secretaria da Educação -           
SEDUC); a Sra. Mônica Coelho (Suplente da Secretaria da Educação -           
SEDUC); a Sra. Andréa Galiza (Suplente da Secretaria de Assuntos          
Jurídicos),a Sra. Elida Dias (Suplente da Secretaria de Infraestrutura e Serviços           
Urbanos – EMLURB), a Sra. Maria do Socorro Cavalcanti (Suplente da           
Secretaria de Planejamento Urbano); Representantes da sociedade civil e         
movimento popular: a Sra. Amanda Melo (Titular da Associação Brasileira de           
Rádio Difusão Comunitária de Pernambuco -Abraço); o Sr. Eliedson Machado          
da Silva (Titular da Federação de Órgãos para Assistência Social e Educação –             
FASE), o Sr. Jarbas Morant (Titular do Conselho Regional de Engenharia e            
Agronomia de Pernambuco – CREA-PE),; Representantes de entidades do         
setor empresarial e instituição de ensino, o Sr. Oseas Omena (Titular da            
Federação das Indústrias do Estado de Pernambuco – FIEPE);a Sra. Cecília           
Santos (Titular do Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial de         
Pernambuco – SENAC); Representante da Câmara Municipal: o Sr. Chico Kiko           
(Titular da Câmara Municipal do Recife), o Sr. Fernando Firmino (Titular da            
Câmara dos Vereadores); Representantes do Governo do Estado de         
Pernambuco: a Sra. Leila Bandeira (Titular da Secretaria Estadual de Meio           
Ambiente e Sustentabilidade - SEMAS); a Sra. Lenilda Abreu (Suplente da           
Secretaria Estadual de Meio Ambiente e Sustentabilidade - SEMAS) e os (as)            
convidados (as): o Sr. Carlos Ribeiro (Secretário Executivo de licenciamento e           
Controle Ambiental - SMAS); Sra. Maíra Braga (Gerente Geral de Planos de            
Manejo - SMAS);Maria das Dores (SMAS), Marleide Maria(SMAS), Ana         
Cristina(SMAS), Danilo Gomes(SMAS), Rômulo Campos(SMAS), Mônica de       
Moraes(SMAS), Marcelo Leite(SMAS), Marisa Brito(SMAS), Sandra      
Cristina(SMAS), Eduardo Lins(SMAS), João Paulo da Silva(SMAS); Maitê        
Hernandez (UFPE); Camylla Cunha (GCB); Bruno Takamashi (Câmara do         
Recife) e João Carlos(URB). Dando início à reunião, o Sr. Carlos Ribeiro            
informou a pauta: 1) Apresentação do Secretário de Meio Ambiente e           
Sustentabilidade Sr. José Neves Cavalcanti Filho. 2) Apresentação e votação          
dos Planos de Manejo das Unidades de Conservação de Natureza – UCN Sitio             



dos Pintos e Jiquiá. Em ​seguida, passou a palavra ao Sr. José Neves que se               
apresentou e manifestou satisfação de estar presidindo o Conselho Municipal          
de Meio Ambiente, ressaltando a importância dos Planos de Manejo como           
instrumento de gestão das Unidades de Conservação do Recife. O Sr. Carlos            
Ribeiro ​iniciou com a apresentação da equipe da SMAS, responsável pela           
elaboração dos Planos de Manejo, em seguida fez um histórico das reuniões            
ordinárias e extraordinárias do COMAM que tiveram como pauta os Planos de            
Manejo, e informou a realização das três reuniões da Câmara Técnica de            
Unidades Protegidas, nas quais foram discutidos especificamente os Planos de          
Manejo do Jiquiá e Sitio dos Pintos. Apresentou também a estrutura básica dos             
Planos de Manejo, destacando a participação social, principalmente nas etapas          
de diagnóstico, categorização, zoneamento e programas, onde foram        
realizadas oficinas participativas no território onde as UCNs estão inseridas.          
Iniciou a apresentação dos Planos de Manejo das UCN’s Sitio dos pintos e             
Jiquiá começando pelo diagnóstico das áreas mostrando suas localizações,         
dimensões, áreas de entorno e características gerais; seguindo com a          
apresentação da análise de vulnerabilidade, enfatizando que essa metodologia         
é uma inovação em trabalho de elaboração de Planos de Manejo, pois traz             
uma nova abordagem das características do meio físico aplicada a uma           
avaliação de vulnerabilidade da UCN. Apresentou a descrição da fauna e da            
flora, destacando as principais espécies identificadas nas áreas. Apresentou o          
zoneamento e os parâmetros urbanísticos, salientando que todos os Planos de           
Manejo estarão disponíveis no site da SMAS na versão impressa e na versão             
e-book. Destacou que a metodologia adotada para elaboração dos Planos de           
Manejo será aplicada a todas as UCNs. Finalizada a apresentação o Sr. José             
Neves parabenizou toda a equipe, abriu para discussão e votação. O Sr.            
Eliedson Machado se posicionou da seguinte forma, em transcrição literal,          
como solicitado: “Só uma coisa, Secretário. Porque eu acreditei que haveria um            
momento que as pessoas pudessem se colocar em relação aos Planos de            
Manejo, né?! Por que 80% ou 90% da sala são pessoas da Prefeitura do              
Recife, pessoas de cargo de direção da Prefeitura, além dos técnicos que            
colaboraram na elaboração dos Planos de Manejo. Eu só gostaria de fazer            
minhas considerações finais, para uma pessoa que não é da Prefeitura.           
Primeiro eu queria dizer do empenho da equipe, porque desenvolver 25 Planos            
de Manejo na cidade do Recife, que corresponde a 38% do solo urbano da              
Cidade, é um desafio muito grande, em épocas onde a especulação imobiliária            
é muito grande e o adensamento populacional se dá de forma diferenciada,            
inclusive entre as ocupações urbanas que permeiam nessas Unidades de          
Conservação. E Maíra Braga, por ter topado e ter coragem de mamãe onça, e              
aqui em Recife é bastante difícil, né?! E outra coisa que eu acho fenomenal,              
que eu acho que a Prefeitura do Recife tem investido e investido bem, para              
além de fazer os estudos e procurar informações sobre os Planos de Manejo.             
Eu tenho utilizado alguns mapas e algumas coisas do Geoprocessamento que           
foram disponibilizadas desde o seminário no ano passado para pegar coisas           
atualizadas, então eu acho que é um nível de informação importante para a             
cidade que a prefeitura está corretíssima em disponibilizar de maneira fácil e            
rápido, né?! Se você se ligar direitinho nos links e nos filtros que você precisa               
fazer, você consegue ter acesso a esses mapas atualizados. Então, a equipe            
está muito de parabéns, é... alguns momentos da Câmara Técnica a Fase            



esteve presente, outros não, né?! Mas esteve no Seminário de apresentação           
do Plano e uma coisa que eu queria falar.... aqui, ahhh... que tem a ver com a                 
metodologia, deixa eu ver o que o rapaz ali da física falou.., Ahhh, o método               
que é com análise hierárquica de processo me lembra muito a encomenda ou             
diálogo que a Prefeitura tem feito com a Carbon sobre as mudanças climáticas             
na cidade. Parece que a metodologia é um pouco parecida, né?! Que vê a área               
de calor de inundação, né?! Questões ligadas às questões geológicas...Muito          
bacana, essa... essa... esse... trabalho feito, que realmente é técnico, científico,           
né?! Mas eu gostaria de um pouco a gente demarcar sobre o político. Aí eu vou                
me voltar a 90% representação de pessoas da Prefeitura do Recife, é... Os             
Planos, pelo que foi apresentado aqui, tá com a discussão com base na Lei              
176. Desculpa, 16.176/96 da Lei de Uso e Ocupação do Solo é... e que passa               
inclusive pelo recente tensionamento por parte da Prefeitura e da sociedade           
sobre o Plano Diretor, né? Não sei se vocês leram a matéria que fala inclusive               
de uma reunião do COMAM no ano passado, que saiu no Marco Zero ontem,              
que fala sobre a derrubada de manguezal e castanheira para uma entrada de             
uma escola particular lá em Boa Viagem. A matéria começa dessa forma, é...             
inclusive fala da reunião de hoje, né?! Que coloca em dúvida se o que vamos               
fazer aqui agora é votar, se tem a votação da Prefeitura mesmo considerando             
todo o processo metodológico nas Unidades de Conservação. O facilitador          
contratado pela Prefeitura é uma pessoa incrível, né?! Ele é incrível, ele            
consegue conversar com a população, mas gostaria de ver essa sala cheia das             
pessoas das comunidades e assim, Secretário, não é um posicionamento          
contra nem a favor, né?! A FASE não vai se posicionar sobre a questão, é...               
compreendendo inclusive que faz parte da articulação de Recife de Luta. A            
matéria precisa ser mais pesquisada e infelizmente a gente só teve acesso ao             
estudo ontem à tarde. É impossível, né?! Para nós, da equipe da FASE, lermos              
200 páginas em 24 horas... Mas é isso, todas as considerações feitas, é isso. A               
gente nem é contra e nem a favor, é que para nós a presença da sociedade é                 
dar um parecer fidedigno aos princípios da FASE e ao diálogo com a             
articulação Recife de Luta e sobre a Lei de Uso e Ocupação do Solo. Ainda               
não nos dá a suficiência de resposta como organização representação da           
sociedade civil.” A Sra. Cecília Santos solicitou que nas próximas reuniões           
todos os conselheiros recebam uma síntese do que vai ser apresentado com            
antecedência, além de discorrer mais sobre as características de cada UCN. O            
Sr. Chico Kiko antecipou seu voto pela aprovação dos Planos de Manejo do             
Jiquiá e Sítio dos Pintos, pois teria que se ausentar. Votaram pela aprovação             
dos planos de manejo:o Sr. José Fernandes (Titular da Secretaria de           
Planejamento Urbano-ICPS), o Sr. Jarbas Morant (Titular do Conselho         
Regional de Engenharia e Agronomia de Pernambuco – CREA-PE), a Sra.           
Martha Azevedo (Titular da Secretaria da Educação - SEDUC), Sra. Amanda           
Melo (Associação Brasileira de Rádio Difusão Comunitária de Pernambuco         
-Abraço), o Sr. Oseas Omena (Titular da Federação das Indústrias do Estado            
de Pernambuco – FIEPE), o Sr. Chico Kiko (Titular da Câmara Municipal do             
Recife); a Sra. Elida Dias (Suplente da Secretaria de Infraestrutura e Serviços            
Urbanos – EMLURB), a Sra. Maria do Socorro Cavalcanti (Suplente da           
Secretaria de Planejamento Urbano); a Sra. Cecília Santos (Titular do Serviço           
Nacional de Aprendizagem Comercial de Pernambuco – SENAC); a Sra. Leila           
Bandeira (Titular da Secretaria Estadual de Meio Ambiente e Sustentabilidade -           



SEMAS) e a Sra. Andréa Galiza (Suplente da Secretaria de Assuntos Jurídicos)            
e pela abstenção o Sr. Eliedson Machado (Titular da Federação de Órgãos            
para Assistência Social e Educação – FASE).A reunião foi então          
encerrada,com agradecimentos pela participação de todas(os) presentes,       
sendo por mim, Brunna Campos, servidora indireta da SMAS, que secretariei           
ad hoc a presente reunião. Lavrada esta ata, a qual, depois de lida e aprovada,               
vai assinada por todos os conselheiros que dela participaram, em sinal de            
concordância com tudo que nela contém. 

Conselho Municipal de Meio Ambiente do Recife, em 22 de maio de 2019. 

 

SECRETÁRIO EXECUTIVO DO COMAM (em exercício) 

 


